责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

在"雪龙2"号上奏响大洋科考青春之歌

-记"雪龙2"号青年团队

□见习记者 陈友敏

在我国自主建造、拥有自主知识产权的第一艘极地科考破冰船"雪龙2"号上,有一支平均年龄不超过34岁的专业

他们坚守在南北极极端恶劣的环境 中,考察期间与世隔绝,为国家的极地考 察获取了一批又一批珍贵数据和样品,为 祖国极地科考奉献着无悔青春。

严格把关,与"雪龙2"号共成长

"雪龙 2"号隶属自然资源部所属中国极地研究中心(中国极地研究所),是全球第一艘获得智能船舶人级符号的极地科考破冰船,满足无限航区要求、具备全球航行能力、能够在极区大洋安全航行。

"雪龙 2"号自建造之日起,就开始组建船员队伍,在建造的近千个日夜里,"雪龙 2"号船员全身心投入监造工作,与建造人员同吃同住,严把建造质量和进度,确保新船建造的安全与质量,实实在在地落在每一颗螺丝、每一根管线、每一双手上。他们克服建造现场的高温、粉尘、噪声等恶劣环境,加强巡检,仔细把关,协调各方,群策群力攻克技术难点,一项精品工程的背后,是无数人的辛劳汗水。

盛夏时节,巡检各类液舱和吊舱无疑 是对脑力与体力的双重考验。半人高的舱 门只有60厘米宽,弯腰进去后基本靠爬 着前进;圆形吊舱促狭复杂,档位密集, 每80厘米就要钻一次;为了确定气动阀 及气动管件的位置与状态,船员们每天需 要重复五六次的钻舱巡检。而当进人工程收尾阶段,报验检查工作也开启了高负荷运转模式。船舶的很多报验项目一般都是在半夜,如果是重要工序,则要连续十几天检验。一张张密密麻麻的报验单,成了他们的作息时间表。年轻的船员们用专业经验与敬业精神为打造大国重器打下了坚实的基础。

近千个日日夜夜,船员们用脚步与汗水寸寸丈量这艘日益"成长"的科考破冰船。原"雪龙2"号船长赵炎平谈起新船如数家珍: "它是世界上第一艘采用双向破冰技术的极地科学考察破冰船,采用总段建造法,先按照电脑建模方式,将船体分为114个分段,然后再将分段总组成11个总段,11个总段按照从艉向艏、从下往上的顺序进行合拢。"

在全体船员的陪伴与见证下,千锤百炼的"雪龙2"号于 2019年 7 月交付使用,与"雪龙"号一起,正式开启了我国的"双龙探极"时代。

破除坚冰,贡献科考力量

2019年10月15日, "雪龙2"号从深圳启程,首航南极,航行35000余海里。在南极中山站外围固定冰区,船员们通力协作,以娴熟的技术,凭借"雪龙2"号强大的破冰能力,开辟出一条约14海里(约26公里)的航道,为"雪龙"

号向南极中山站运输补给物资提供了安全便利的装卸点,距离南极中山站区 10公里,大大节约了宝贵时间,提高了装卸作业的安全性

"雪龙 2"号的船员,在航行时是船员,在大洋综合科学调查中他们则是科考队员,月池系统、全方位的声呐系统、物探设备和机器人,"雪龙 2"号配备的一系列国际先进的科考调查装备和科考支撑保障系统,在他们的操作下,获取了一批又一批珍贵数据和样品。比如,首航南极时,我国首次在极区字航员海开展大洋科考,作业海域横跨 40 个经度、纵穿 5 个纬度;首次在密集浮冰区开展 CTD 作业,获取中国南极科考史上最长柱状沉积物 18.36 米,正是他们的不懈努力,扩大了我国在南极海域科考作业的范围,极地海洋环境调查和科学研究的能力得到极大提升。

"雪龙 2"号团队有其特殊性,每年执行一次南极考察历时约半年,执行北极科学考察历时约3个月,考察期间与世隔绝,更无法陪伴家人。在这个集体里,船员更似家人,大家相互关心,一起学习、一起工作、一起生活、共同成长。

在辽阔大海上,茫茫冰原中,《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《中国共产党史》这些书籍,成为党支部学习、青年小组学习的主要内容,成为船员的枕边书、口袋书。在远离祖国和亲人的日子里,团队的温暖、坚定的信念战胜了孤独和寂寞,全体船员拧成一股绳,聚成一团火,如同"雪龙 2"号一般,在极地考察中势如破竹,贡献力量。

百年初心奋斗者

徐汇区千名志愿者上岗

进博会期间为中外游客提供志愿服务

□记者 季张颖

本报讯 为进一步做好第四届中国国际进口博览会城市文明志愿服务保障工作,近日,徐汇区委宣传部(文明办)联合区文旅局、团区委举行2021年徐汇区志愿服务总队系列活动之"砥砺前行迎进博文明实践正当时"第四届中国国际进口博览会徐汇区新时代文明实践城市文明志愿服务工作动员培训会。

记者获悉,为推动进博会期间本区重点区域、重点行业城市文明志愿服务工作,今年全区以徐家汇商圈、上海铁路南站地区、徐汇滨江、衡复历史文化风貌区为重点区域,在全区设置17个城市文明志愿服务站、56个城市文明志愿服务岗、7支城市文明志愿服务队,并将组织千名志愿者上岗,为中外游客提供志愿服务。

活动现场,相关领导为"青春进博"专项行动青年集体代表授旗,为徐汇区进博城市文明志愿者代表授予上岗证,并为徐汇区进博城市文明志愿服务队代表授予队旗。徐汇区进博会志愿者代表庄严宣誓。

徐汇区志愿服务总队开展了相应文明实践志愿服务活动培训。围绕文化文艺服务,由首批徐汇区"海派之源"星推官、中文高级导游、自媒体博主王墨缘代表徐汇区文化文艺志愿服务队为在场志愿服务站、岗、队负责人作徐汇区区情及文化特色讲解。徐汇区疾控中心消毒科医师严冰清围绕疫情防控,上海市第八人民医院急诊科扩师闵煜围绕应急救护,上海师范大学影视传媒学院副教授王宇围绕文明礼仪等也作了相应文明实践志愿服务讲解。

7500元拍奔驰卖家不发货,判赔19万也是契约课

近日, "7500 元拍到二手奔驰车事件"成了舆论 热点。据报道, 2019 年 11 月 14 日, 刘勇 (化名) 在 电商平台 "拍卖—捡漏"栏目中,在"好车酷酷"经营的一家二手车拍卖店铺,以整车价 7500 元的价格拍下了一辆"奔驰 GLA 级 2016 款四驱 2.0T 双离合时尚型"二手车,而且完成了整个付款流程。但是,好车酷酷却没有发车,而是声称之前价格标错了,要求刘先生退款,愿意"补偿"100元。于是,双方到法院打起了官司。法院二审认定,拍卖是双方当事人真实意思表示,合法有效,判决好车酷酷二手车经纪(天津)有限公司赔付刘勇 196500元,案件受理费 4300元由被告方好车酷酷承担。

频频爆出的"价格乌龙门"

10月26日, 元气森林一湖 宝店铺因优惠设置错误, 原价 79元一箱(12瓶)的气泡水被标价 3.5元, 引来14.05万用户下单, 产生了价值数千万元的订单。

网络上频频爆出的"价格乌龙门",在法律层面上到底该怎么评价?商家能以"标错价格" 为理由单方面撤销合同吗?

网络交易,特别是网络拍卖,是民事买卖基于互联网展开的新形式,但这并没有改变买卖合同基于"当事人意思一致"的基本特征——只要是一方发出要约,一方接受要约,比如提交了订单,合同就成立了。《电子商务法》第 49 条规定,电子商务

经营者发布的商品或者服务信息 符合要约条件的,用户选择该商 品或者服务并提交订单成功,合 同成立。这也是《民法典》的基 本规定。

整部《民法典》,特别是其 中的合同法编,都在着力保暖 行。保障市场主体对于合同。保障市场主体对于合同。保障市场主体对于合有有 稳定的预期,也就是契约精神, 是社会主义市场经同,无论是或行的基 是社会主义市场合同,还是通过计算机系统 生成的合同,都应该得到执行, 除非有法定的排除理由。行 行

商家能以"标错价格"为由单方面撤销合同吗?

案件有着两大焦点争议:一是 网络购物合同是否成立?争议二, 损失金额如何认定?

一审法院认为,好车酷酷公司将案涉二手车的品牌、型号、外观、里程数、具有唯一识别性的车架号、付款方式、发货方式等案涉商品的详细信息,通过淘宝拍卖"一口价"的方式展示在网站上,已经具备了拟定合同的主要条款。

好车酷酷公司辩称其整车价仅 是作为展示用,但与刘勇已通过网 站设置的程序完成了订购、付款等交易行为不符。好车酷酷公司在网站上发布明确具体的商品出售信息,将具备合同主要内容的条款公之于众的行为属于要约,刘勇的订购、付款行为已完成了对好车酷酷公司要约的承诺。

法院认为,好车酷酷公司应当按 照约定履行交付车辆的义务,但其在 刘勇多次催告后仍未履行,且也明确 案涉车辆无法交付。因此,刘勇有权 行使法定解除权,并要求好车酷酷公 司赔偿损失。 基于好车酷酷公司在沟通记录中明确告知对方该车辆整车价实际为20.4万元,且其在页面上已明确标注整车价为裸车价,不包含税费、过户费等相关费用,一审法院对刘勇主张的20万元损失,在19.65万元范围内予以支持。具体赔付的款项依据,则是好车酷酷公司自认车辆实际价值为20.4万元,刘勇未主张返还已支付货款,故好车酷酷公司应当承担给刘勇造成损失应为19.65万元(204000元-7500元)。

一堂宝贵的"契约精神课"

此案中, 二手车商家反复强 调,他们是在系统里"标错了价 格",而非其"真实意思"的表示。 的确, 我国《民法典》也有规定, '合同显失公平或有重大误解"。属 《民法典》第 于可撤销的合同。 "基于重大误解实施 147 条规定、 的民事法律行为, 行为人有权请求 人民法院或者仲裁机构予以撤销"。 基于"重大误解"的合同,的确是 可以"撤销"的理由,但"可撤销 合同"不是"无效合同",在撤销 之前依然是生效的合同。而且, 撤 销合同需要当事人向人民法院提起 诉讼或者寻求仲裁,而不能任由卖 家单方面不发货、或者予以否认等

机今采花,一、一甲法院郁皮有认同"好车酷酷"的解释,认定当初在网上拍卖的这辆车不是"展示",而是一个合同要约,在刘先生提交订单之后,双方合同已经达成。合同"系双方当事人真实意思表示,内容不违反法律、行政法规的严格是大人政方均应严格性规定,合法有效, 死然应该赔给刘先严极,那么就应该赔给刘先生的预期收益损失。这也是法院二年的决商家赔付刘先生19万元的法律依据。

还要看到,互联网上一些电商, 为了吸引流量,往往上架低价格的产品,当消费者点进链接之后,会发现 商品要么不存在,要么设置了奇怪的 购买条件,比如必须搭售,不能零买等;有的则是把最便宜的配件价格放 在展示图里,让消费者直呼"套路 深"。

沿着这个思路,此案也可以有所 反思:互联网营销行为有没有做到诚 信为本?当初有没有存着"套路"消 费者的心思? 7500 元这个低得离谱 的"一口价"怎么会出现在奔驰车的 始赤系统出中?

市场经济以诚信为本,特别是互联网拍卖这种特殊的买卖形式,更要讲究"一锤定音",这次相应的商家可能亏损了10多万元,但也是一堂宝贵的"契约精神课"。

综合新京报、红星新闻等 (思源 整理)